## 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2023〕56号

答复类别: A 类

## 关于省十四届人大一次会议 第 1593 号建议的答复

## 许志扬代表:

《关于加强重症救护能力建设的建议》(第1593号)收悉。 现答复如下:

省卫健委认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持人民至上、生命至上,因时因势优化调整防控措施,围绕疫情防控新阶段"保健康、防重症"的目标,争分夺秒做好医疗资源准备,全力以赴提升重症救治能力,在较短时间内实现疫情防控平稳转段,最大程度保护人民群众生命健康。在加强重症救护能力建设上,我省主要采取以下措施:

一是加强重症床位建设。省委、省政府将市县医院综合 ICU 床位建设列入 2023 年为民办实事项目,省级和各设区市财政投入 7.045 亿元,于 2023 年 2 月底前完成省、市、县级公立医院综合 ICU 床位建设。2023 年 1 月初,为进一步提升全省重症救治能力水平,省级财政再次下达项目补助资金 1.95 亿元,用于省、

市、县三级公立医院可转换 ICU 床位建设。截至 2023 年 3 月,全省共改造、建成重症救治床位数 1.1 万张。全省医疗机构新增有创呼吸机 1451 台、无创呼吸机 982 台、多功能呼吸机 770 台、高流量湿化氧疗系统 2257 台(套)。通过此次重症救治床位建设,极大提升我省各级医疗机构特别是市、县两级公立医疗机构重症救治设备的硬件配置水平。

二是加强重症人才储备。2022年12月以来,省卫健委组织省级专家对全省医护人员开展重症救治能力培训,各级医院通过院内集中培训、网络培训等多种方式对所有医务人员开展强化培训,提高医务人员重症救治能力。累计对全省二级及以上医院非综合 ICU 医护人员开展重症救治培训 2万多人次。省卫健委于2023年3月印发《福建省2023年重症救治技能竞赛方案》,组织省级呼吸、重症、护理等专家制作培训课件,在3月至4月开展全省九市一区重症救治培训及技能竞赛,以赛促学、以赛代练,为市县两级医院至少培训重症医师1000名,重症护士6000名,推动在省内建立一支常备的重症救治队伍。

三是推进县医院重症医学科建设。2021年9月省卫健委、省 财政厅联合下发《福建省县域医共体能力提升建设项目实施方案 (2021-2025年)》,在59个县域公立综合医院开展胸痛中心、卒 中中心、呼吸诊疗中心和创伤中心(以下简称"四大中心")建 设。按照填平补齐的原则,省级财政每年投入1.2亿元对上述59 家县域公立综合医院建设"四大中心"进行补助,提升综合医疗服务能力,进而带动并推进县域公立医院重症医学科及专科重症监护室建设。

下一步,省卫健委将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民健康为中心,进一步增强争优、争先、争效意识,按照国家卫生健康委和省委省政府部署要求,结合工作实际,研究制定我省重症医疗服务体系建设指导文件,推动各地医疗机构重症学科发展,加快推进卫生健康事业高质量发展,不断增强人民群众健康获得感、安全感、幸福感。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持!

领导署名:杨闽红

联系人:邓博恺

联系电话: 0591-87898949

福建省卫生健康委员会 2023年4月22日

(此件主动公开)

抄送: 省人大常委会代表工作委员会, 省人大常委会教科文卫工作委员会, 莆田市人大常委会, 省政府办公厅。